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O    El coneixement produeix plaer,
       el desconeixement angoixa



  



  

Ελλαδα , segle V aC



  

La raó ho governa tot

Els tons de la música 
agradable estan en 
relació de raons senzilles

Els planetes giren bé a 
distàncies correctes i 
produeixen la música de 
les esferes



  

Però quina casta de nombres decimals podem obtenir 
només amb raons (fraccions) de nombres enters?

20 / 4 =

132 / 3 =

256 / 512 = 
5

44

0,5

489 / 4890 = 0,1

1 / 3 = 0,333333...
250 / 99 = 2,525252...

1 / 7 = 0,14285714...

? / ? = 0,1010010001...

? / ? = 0,12345678910111213...



  

Fragment d’una pàgina dels Elements d’Euclides

Per què els grecs no ho descobriren ben prest?



  

INCOMMENSURABLES



  

Babilònia, 
1650 aC



  

30

1      24        51      10

42          25        35



  

Costat = 30

1a línia diagonal = 1;24,51,10

2a línia diagonal = 42;25,35

En el sistema sexagesimal,      x30 =  x60 /2

1;24,51,10 x 30  =  (1;24,51,10 / 2) x60 =
=  42;25,35



  

En el sistema decimal

30 = 30
1;24,51,10 = 1,41421296 

42;25,35 = 42,4263888

(1;24,51,10)2 = 1;59,59,59,38,1,40

ε <  22/604  
 

S’ha pres el valor de 1,414213 en comptes
de 1,414214... 



  

h

1

1

h

2h =

15

15

h

2h = 15



  

Perquè l'arrel quadrada d'un nombre natural, si no és natural, 
no pot tenir un nombre finit de xifres decimals?

Podria acabar en 1?
Podria acabar en 2?
Podria acabar en 3?
...

D'acord, no pot tenir un nombre finit de xifres decimals però, 
podrien ser periòdiques?



  

PROVA D’EUCLIDES (s. III aC)

Si l'arrel quadrada de dos fos periòdica, voldria dir que seria racional, 
és a dir, que es podria escriure com a fracció irreductible de dos 
enters.

2 = m²/n² m² = 2n² Llavors m² és parell

Llavors puc posar m = 2k (2k)² = 2n²

4k² = 2n² 2k² = n² Llavors n² també és parell

Però si n i m són parells, la fracció es podia simplificar

Això contradiu les premisses.

Llavors m és parell

Llavors n també és parell

2 = m/n



  

El sistema DIN-A de paper



  



  

El sistema DIN-A és l’únic que conserva les proporcions
en retallar-lo per la meitat. Per què?



  

La proporció és:   altura / amplada

a/b = 2b/a a² = 2b²

a =   2 b

Mesures d'un full DIN A4 :    29,7 cm / 21 cm  =  1,414285...

Valor de l'arrel quadrada de dos:                     =  1,414213...

Si el rectangle gran és a/b,  la meitat serà  b/(a/2),  i hauran de ser iguals

a/b = b/(a/2)



  

Paper Papir P i



  

L/D  = constant

D
L

Família de les coníferes



  

1650 aC. Del papir Rhind, es pot deduir que els
egipcis prenien aquesta constant com a 3,16 

Error relatiu comès:   3,16 – 3,1415...
3,141592...

< 0,60 % 



  

π =  22/7 = 3,1428...



  

Antic Testament, I Llibre dels Reis, 7-23 (1000-500 aC)
Féu, així mateix, un bací de fundició, de deu colzes de diàmetre, 
rodó, de cinc colzes d’alt i trenta de circumferència.

L’art de Conró (Montserrat Fontanet, Lloret, s. XVIII)
Nota que per canar una era o qualsevol radó hay a duas reglas: 
o quadrar- la y canar los quatre vents y trèurer el compte o 
canar-la ab duas canadas en creu y serà més aviat, y tant de una 
manera com de altre ca n’as tret el compte, puja lo que pujarà, 
has de llevar o trèurer la quarta part, y lo que quedara serà de 
terra.



  



  



  

Par o cero e impar 
colocados en cadena están. 
Del radio circular compañero. 
Alguien descubrió 
que no era racional 
este número  PI, 
avanza, pues, sin fin. 
Infinita red de dígitos variables 
donde trasciende 
su perfecta cualidad real. 
Y maravilló siempre 
a tantos geómetras 
que dedicaron esfuerzos 
con métodos miles y algoritmos 
hasta calcular 
la fantástica seriación decimal. 
¡Para comprobar cómo 
esta serie ilimitada es! 



  



  

Interès compost

Si deixam 1€ al banc un any...
− Interès per any: 100%

1€................................................................................2€
− Interès per semestres: 50%

1€.....................................1,5€...............................2,25€
− Interès per trimestre: 25%

1€..........1,25€..............1,5625€......1,9531€........2,4414... €
− Interès per dia: 100/365%

1€..........................................................2,71457... €
− Interès per minut: 100/(365*24*60)

1€..........................................................2,71828... €



  

Jacob Bernouilli (1683)
 Saga de matemàtics
 Estudia l'interès compost
 Primeres aplicacions 

d'aquest nombre

Si ho poguéssim fer per segons, per mil·lisegons...

2,7182818284590452536...
Realment és fer l'expressió:

per n grans



  

Com és aquest nombre?
 Nombre juvenil:

Sempre està involucrat en 
creixements

 Batejat per Euler en 1787:

Nombre e
 Constant d'Euler
 Transcendent!

e = 2,7182818284590452536...



  

Nombre e

e = 2,7182818284590452536...



  

On més apareix e?

Campana de Gauss
Corba normal:

Poblacions normals



  

Descomposició radioactiva

Si N és el nombre de partícules 
radioactives en el temps t i τ el 
temps de vida mitjà d'una partícula



  

Identitat d'Euler



  

Rectangles daurats

1 x-1

1 1

x

x
1
=

1
x−1

x-1

1



  

Rectangles daurats

1

1+xx
1
=

1
x−1

x2x−1=0

Targetes de crèdit: 1,58577



  

Raó àuria, nombre d'or

• Símbol proposat al 
1900

• En honor de Fídies, 
escultor del 
Partenó



  

Conills

Leonardo di Pisa, Fibonacci (1202)

• Liber Abaci

• Hi presenta el sistema decimal

• Estudia poblacions de conills



  

1

1

2

3

5

8



  

Successió de Fibonacci

• Quant creix la població d'un 
mes a l'altre?

1/1=1

2/1=2

3/2=1,5

5/3=1,66666...

8/5=1,6

13/8=1,625

21/13=1,615138...

34/21=1,619047...

55/34=1,617647...

Cada vegada més 
prop de: 

φ



  

Successió de Fibonacci:

1,1,2,3,5,8,13,21,34,55,89,...

13, 21



  

Home de Vitruvi
Leonardo da Vinci 

(1492)

• Proporcions del cos 
humà

• L'alçada de l'home 
entre l'alçada fins 
el melic:

Raó àuria



  

Els protagonistes
e = 2,7182818284590452353602874713527...

Irracional Transcendent

π = 3,1415926535897932384626433832795...

Irracional Transcendent

 = 1,4142135623730950488016887242097...

Irracional Algebraic (x2-2=0)

φ = 1,6180339887498948482045868343656...

Irracional Algebraic (x2-x-1=0)

2



  

Història de Pi. Viquipèdia.
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80

Història de l'arrel quadrada de dos.
http://www.wikilingua.net/ca/articles/r/a/%C3%AD/Ra%C3%ADz_cuadrada_de_2.html

50 Cosas que hay que saber sobre matemáticas, Tony Crilly

http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_%CF%80
http://www.wikilingua.net/ca/articles/r/a/%C3%AD/Ra%C3%ADz_cuadrada_de_2.html
http://www.wikilingua.net/ca/articles/r/a/%C3%AD/Ra%C3%ADz_cuadrada_de_2.html
http://www.wikilingua.net/ca/articles/r/a/%C3%AD/Ra%C3%ADz_cuadrada_de_2.html
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